
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CUM SĂ GESTIONEZI BANII 
(EDUCAȚIE FINANCIARĂ) 

MODULUL 1 

 

Finanțat de Programul Erasmus+ al Uniunii Europene. Cu toate acestea, Comisia 

Europeană și Agenția Națională nu pot fi considerate responsabile pentru orice 

utilizare a informațiilor conținute în acest document. 

 



 

 

 

Temele acestui Modul 
1. Ce este Educația Financiară? 
2. De ce ar trebui să învățăm educație financiară? 
3. Cine este responsabil pentru deciziile noastre financiare? 
4. Care sunt conceptele cheie ale educației financiare? 

 
Stimați cursanți, 

Bine ați venit la modulul inițial al programului nostru de educație financiară. Deoarece suntem 

responsabili pentru rezultatele activităților noastre financiare, ar trebui să învățăm cum să 

luăm decizii în cunoștință de cauză. Acest program vă va oferi elementele de bază ale 

gestionării banilor noștri. În acest modul inițial, vom învăța ce este educația financiară. Vom 

discuta despre importanța și beneficiile acesteia pentru noi și despre conceptele sale cheie. 

Educația Financiară 

Când vorbim de educație financiară, ne referim la faptul că trebuie să știm cum să ne folosim 

banii cu înțelepciune. Folosirea înțeleaptă a banilor înseamnă să știm ce să facem cu ei și cum 

să luăm decizii bune în privința lor. 

Dacă știm cum să ne folosim banii cu înțelepciune, vom stabili bune obiceiuri financiare care 

ne vor fi de folos pe tot parcursul vieții.  

Vom putea să ne atingem obiectivele financiare în viață. De asemenea, vom putea preveni 

greșelile financiare dezastruoase și vom fi pregătiți pentru situații de urgență. Ca urmare, vom 

avea suficienți bani și avere pentru a avea libertate financiară. 

Atunci când devenim competenți din punct de vedere financiar, vom înțelege semnificația 

diferitelor concepte financiare, cum ar fi banii, veniturile, cheltuielile, bugetul, economiile, 

investițiile, datoriile, asigurările și drepturile consumatorilor. Să explicăm aceste concepte… 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Ce reprezintă banii? 

Să începem cu banii. Banii sunt un lucru special pe care îl folosim pentru a cumpăra lucruri pe 

care le dorim sau de care avem nevoie, cum ar fi tablete sau mâncare. Dacă vrem să cumpărăm 

ciocolată, plătim cu bani. Acești bani pot fi de hârtie, de metal (monede) sau electronici (card). 

Ne păstrăm banii în portofele sau într-o bancă.  Vom învăța mai multe despre bani în Modulul 

2. 

 

Ce reprezintă venitul?  

Cum numim banii pe care îi primim? Este vorba de venit. 

De exemplu, dacă părinții noștri ne dau 10 euro în fiecare săptămână, acesta este venitul 

nostru. Un alt exemplu este dacă lucrăm la un magazin, banii pe care îi primim reprezintă, de 

asemenea, un venit. Vom discuta despre diferite tipuri de venituri și despre cum putem face 

bani în Modulul 3. 

 

Ce reprezintă cheltuielile?  

Dacă plătim 2 euro pentru bomboane și 3 euro pentru o jucărie, acestea sunt cheltuielile 

noastre. Ne cheltuim banii pentru a cumpăra lucruri, cum ar fi jucării și alimente. Vom discuta 

detaliile cheltuielilor în Modulul 4. 
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Ce reprezintă bugetul?  

Așa cum am menționat până acum, banii vin și pleacă. Un buget este un plan pentru cât și 

când primim și cheltuim bani. Acesta ne ajută să luăm decizii inteligente, astfel încât să nu 

rămânem fără bani. 

Dacă primim 25 de euro de la părinții noștri în fiecare săptămână, putem planifica cum să-i 

cheltuim. Putem cheltui 15 euro pe prânz și 5 euro pe dulciuri. Ne vor rămâne 5 euro pentru 

alte lucruri din buget. Vom învăța mai multe despre buget în Modulul 5. 

Pe scurt, 25 de euro reprezintă venitul nostru, 20 de euro sunt cheltuielile noastre și 5 euro 

sunt economiile noastre. Deci, care sunt economiile? 

 

Ce reprezintă economiile?  

Nu am cheltuit 5 euro din venitul nostru de 25 de euro. Așadar, acestea sunt economiile 

noastre pentru această săptămână. Îi putem folosi mai târziu pentru a cumpăra ceva. De 

asemenea, putem pune deoparte banii pe care nu i-am cheltuit în fiecare săptămână pentru 

a avea mai mulți bani pentru a cumpăra o bicicletă. Acestea sunt economiile noastre. Vom 

învăța mai multe despre economii în Modulele 2 și 5. 

 

Ce reprezintă investițiile?   

Dacă folosim economiile de 5 euro pentru a cumpăra o jucărie și sperăm să o vindem cu 8 euro 

în viitor, facem o investiție. 

A investi înseamnă a cumpăra ceva în speranța că valoarea acelui lucru va crește în timp, ca în 

acest exemplu.  

Să dăm un alt exemplu. Putem cumpăra o pizza cu 5 euro. Putem tăia pizza în cinci felii. Apoi, 

putem vinde o felie prietenilor noștri cu 1,50 euro, iar în final vom obține 7,50 euro. Aceasta 

ar fi o investiție în afaceri. Vom învăța mai multe despre investiții în Modulele 2 și 3. 

 

Ce represintă datoriile?  

Să presupunem acum că avem nevoie de 13 euro pentru a cumpăra o carte. 5 euro pe care i-

am economisit din alocația pe care ne-o dau părinții noștri nu sunt suficienți pentru a cumpăra 

această carte. Așadar, am rugat un prieten să ne dea 8 euro acum și am promis că îi vom da 

înapoi 8,5 euro luna viitoare. Acest lucru înseamnă că ne împrumutăm. Cei 8 euro pe care îi 



 

 

 

împrumutăm reprezintă datoria noastră. Cei 50 de cenți în plus pe care îi plătim prietenului 

nostru reprezintă dobânda la datorie. Vom învăța mai multe despre datorii în Modulul 4. 

 

Ce reprezintă asigurarea?  

Să presupunem că acum am economisit suficienți bani pentru a cumpăra o bicicletă. Dacă 

avem o asigurare pentru bicicletă, ne putem recupera banii în cazul în care bicicleta este furată 

sau stricată. Așadar, putem defini asigurarea ca fiind o modalitate de a ne proteja de 

evenimente neașteptate, cum ar fi accidentele sau furtul, care ar putea genera cheltuieli 

suplimentare. Atunci când cumpărăm o asigurare pentru bicicletele noastre, ne protejăm de 

pierderi financiare. Vom învăța mai multe despre asigurări în Modulul 6. 

 

Ce reprezintă drepturile consumatorului?  

Guvernele ne protejează prin lege. De exemplu, după ce cumpărăm bicicleta, ne dăm seama 

că angrenajul este stricat. Putem să ducem bicicleta înapoi la vânzător și să obținem o 

reparație gratuită sau să cerem o rambursare integrală. Acesta este un exemplu al unuia dintre 

drepturile noastre de consumator, dreptul la despăgubire. Vom învăța mai multe despre 

drepturile consumatorilor în Modulul 7. 

 

Ce am învățat? 

În fiecare zi luăm decizii financiare. Primim bani, cumpărăm lucruri și cheltuim bani. Noi 

suntem cei care răspundem de aceste decizii. De asemenea, noi suntem cei care resimțim 

efectele. De aceea, este important să cunoaștem elementele de bază ale gestionării banilor 

noștri. A avea cunoștințe financiare înseamnă că înțelegem conceptele de bani, venituri, 

cheltuieli, buget, economii, investiții, datorii, asigurări și drepturi ale consumatorilor. Am 

discutat pe scurt aceste concepte în acest modul. Ele sunt discutate mai detaliat în 

următoarele module. 

1. Ce este Educația Financiară? 
2. De ce ar trebui să învățăm educație financiară? 
3. Cine este responsabil pentru deciziile noastre financiare? 
4. Care sunt conceptele cheie ale educației financiare? 

 
Deoarece suntem responsabili pentru deciziile noastre financiare, ar trebui să învățăm cum să 

luăm decizii în cunoștință de cauză. 

Acest program va oferi elementele de bază ale gestionării banilor noștri. 



 

 

 

 

Acum, haideți să verificăm ce am învățat. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

Conceptele de educație financiară și aplicațiile lor în viața noastră sunt discutate în detaliu în 

diferitele module ale programului.  

Felicitări, ați încheiat modulul 1, în care am discutat pe scurt aceste subiecte.  

 

În Modulul 2, vom învăța despre cum să luăm decizii despre bani. 

În Modulul 3, vom învăța despre cum să facem bani. 

În Modulul 4, vom învăța despre cum să cheltuim și să plătim. 

În Modulul 5, vom învăța despre cum să facem un plan financiar.  

În Modulul 6, vom învăța despre cum să ne protejăm banii. 

În Modulul 7, vom învăța despre cum să ne protejăm drepturile. 

 

 

 

 

Felicitări – Modul 1 

 

 
 

Modulul 1: Cum să 
gestionezi banii 

( Educație financiară) 
 

 
Modulul 2: Cum să iei 

decizii cu privire la bani 

  

 
Modulul 3: Cum să faci 

bani 

  
Modulul 4: Cum se 

cheltuie și se plătește   
Modulul 5: Cum să faci 

un plan financiar 

  

 
Modulul 6: Cum să ne 

protejăm banii 

 
Modulul 7: Cum să ne 

protejăm drepturile 



 

 

 

 

 


